
  Mathematik am Peutinger-Gymnasium  

 

Geo 12 

 

Grundwissen 

Sinus und Kosinus am Einheitskreis (Jgst. 9) 

Definition Einheitskreis:  

Ein Einheitskreis ist ein Kreis, der einen Radius mit der Länge 1 hat und dessen Mittelpunkt 

im Koordinatenursprung liegt. 

 

Ist 𝑃(𝑥|𝑦) ein Punkt auf dem Einheitskreis 

und 𝛼 der Winkel zwischen der positiven x-

Achse und der Strecke 𝑂𝑃&&&&, so gilt: 

𝐜𝐨𝐬(𝜶) = 𝒙, 

da cos(𝛼) =
𝐴𝑛𝑘𝑎𝑡ℎ𝑒𝑡𝑒

𝐻𝑦𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑒
=
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𝐬𝐢𝐧(𝜶) = 𝒚,	

da sin(𝛼) =
𝐺𝑒𝑔𝑒𝑛𝑘𝑎𝑡ℎ𝑒𝑡𝑒

𝐻𝑦𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑒
=

𝑦

1
= 𝑦 

 

 

Vorzeichen in den Quadranten:       

           

            Sinus                       Kosinus 

 

Beispiel: 

Bestimme alle Winkel zwischen 0° und 360°, für die 

sin (𝛼) = −0,6088 gilt.  

à Sinus ist im III. und IV. Quadranten negativ  

à Ergebnisse müssen in den Intervallen [180°; 270°] 

und [270°; 360°] liegen 

à TR-Ergebnis: 𝛼 ≈ −37,5°  

à 𝛼1 ≈ 360° − 37,5° = 322,5°  

à	𝛼2 ≈ 180° + 37,5° = 217,5° 

Wichtige Winkel: 

a 0° 30° 45° 60° 90° 
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Aufgaben 

1. Bestimme 𝛼1, 𝛼2 ∈ [0°; 360°], für die gilt: 

a) sin (𝛼) = 0,2588  

b) cos (𝛼) = −0,0857  

 

2. Ermittle graphisch (durch zeichnen und messen) die folgenden Werte für den Sinus und 

Kosinus des Winkels α:  

a) a = 110°  

b) a = 200°  

c) a = -70°  

(Kontrolliere deine Ergebnisse mit dem Taschenrechner)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lösungen: 

1  a) 𝛼1 ≈ 15°; 𝛼2 = 180° − 𝛼1 = 165°  

b) 𝛼1 ≈ 94,9°; 𝛼2 = 360° − 𝛼1 = 265,1 

2  a) sin (110°) = 0,94, cos (110°) = -0,34;  

b) sin (200°)  = -0,34, cos (200°) = 0,94  

  c) sin (-70°)  = -0,94, cos (-70°) = 0,34 

 


